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Aufgabe 33: Kanonische Transformationen

(a) Hamilton'sche Bewegungsgleichungen:

oOH

q= o = bpq" (1)
. OH a
p= e = i 2bp*q° (2)

Aus (1) folgen durch Ableitung nach der Zeit bzw. Umstellen nach p:

G = bpg" + 4bpg’q (3)
q
pP= b_q4 (4)

Nutze Gleichungen (2) und (4) um p und p aus (3) zu eliminieren:

-2

j=abg+2L (5)
q
(b) Die Transformation
p_1
q (6)
Q = pg*
erfullt die Bedingung, da
P2 mw?
H(Q,P)=—+4—@* 7
@P) =5 +"5Q 7
und
oPoQ 0POQ 1
P, = 5o =52 =0 (=5 ) (@) =1 ®)
dp 9q  Oq Op q
Daraus ergibt sich mit der bekannten Losung
1 1 «Q
=P~ —mwQq sin(wt) — sin(wt)” )
Einsetzen in (5) zeigt, dass diese Losung die Bewegungsgleichung erfiillt:
. d cos(wt) 5 (.cos*(wt) 1
= —aw— = 2
1 ot sin?(wt) o ( sin®(wt) * sin(wt)
-2 2
q 5 1 ,cos®(wt)
bq + 2— = 20w ————= t 10
abg + q aw sin(wt) e sin®(wt sin(w?) (10)

2(wt 1
o? <2czos (wt) N )

sin(wt)  sin(wt)



